
STATSMINISTERIET 
 Dato: 29. marts 2006 

 

 

Statsminister Anders Fogh Rasmussens svar på spørgsmål nr. S 3454 stillet af Henrik 

Sass Larsen (S). 

 

 

 

 

Spørgsmål: 
 

» Vil statsministeren oplyse, hvorvidt en kommunal skattestigning på 0,9 procentpoint 

i 2007 er dramatisk eller bare udtryk for et mindre udsving i en enkelt kommunes 

skatteprocent? « 

 

 

Svar: 
 

Regeringen har den 27. februar 2006 indgået en aftale med Dansk Folkeparti og Det 

Radikale Venstre om en reform af det kommunale tilskuds- og udligningssystem.  

 

Af aftalen fremgår blandt andet: 

 

”Der er enighed om, at det vil være rimeligt at indføre det nye og bedre udligningssy-

stem hurtigst muligt, men på en måde, så den enkelte kommunes økonomi ikke udsæt-

tes for drastiske ændringer. 

 

Derfor indføres det nye udligningssystem, sådan at der i 2007 gives mulighed for en 

første tilpasning til tab og gevinster, der ligger på eller under 0,2 procent af beskat-

ningsgrundlaget. I det omfang kommunen har tab eller gevinst over dette niveau, vil 

der i 2007 blive fastsat øvre grænser for kommunens beskatning, der tager hensyn til 

overskydende tab og gevinster…..Den øvre grænse beregnes således, at der tages ud-

gangspunkt i det beregnede beskatningsniveau for den nye kommune efter omlægning 

af amtsskatterne og herefter korrigeres med højst 0,8 pct. af beskatningsgrundlaget 

afhængig af tab og gevinst.” 

 

Den maksimalt mulige skattestigning i en kommune i 2007 isoleret set som følge af 

reformen af det kommunale tilskuds- og udligningssystem udgør således 0,8 pct.point.  

 

Aftalen betyder, at der generelt set bliver flere penge til de kommuner, der i dag har 

det svageste økonomiske grundlag, samtidig med at der er fundet en fornuftig balance i 

forhold til de kommuner, som skal betale mere til udligningen. Aftalen sikrer alle 

kommuner gode og rimelige vilkår for ved en rimelig beskatning at tilvejebringe et 

serviceniveau, der imødekommer borgernes behov. 

 

I den periode, hvor denne regering har haft ansvaret, har det ikke været unormalt, at 

enkeltkommuner har hævet deres skatteprocent med 0,8 pct.point eller mere fra ét år til 
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et andet. I perioden fra 2003 til 2005 har det været tilfældet over 10 gange. Samtidig er 

skattestoppet overholdt. 

 

I lyset heraf finder jeg ikke, at de maksimale skattestigninger, som aftalen om en re-

form af det kommunale tilskuds- og udligningssystem isoleret set kan indebære, kan 

siges at være dramatiske.  


